

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年10月

27

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14279期



合肥2023  
第五届全国智力运动会  
The 5th National Mind Sports Games

会刊

杭州亚残运会

本报记者 部国华 陆娟

忙碌中始终微笑的志愿者、一丝不苟的赛场工作人员、保障出行的“礼帽”司机……他们用爱心传递出“阳光、和谐、自强、共享”的杭州亚残运会办赛理念，让亚残运会的赛场更加璀璨。

志愿者成为最美风景线

“祝贺您拿到冠军，颁奖时间还要等20分钟，您是否需要去热身池放松一下？还是现在换上领奖服？”梳着两条麻花辫，带着甜甜笑容的姑娘叫康羽鑫，中国计量大学大二学生，也是杭州亚运会和亚残运会的志愿者。

由于亚残运会赛事分级多，比赛赛程非常紧凑，志愿者也就更加忙碌。每天上午，她和小伙伴们都会提前查看当天的赛程，做好规划，并按照运动员名录对应运动员的姓名和样貌。

“做志愿服务，必须细之又细。”康羽鑫说，“比如在引导视障运动员时，会从运动员的角度来指导方向，陪同期间要做到细致用心，不放过每个细节。”

能在国际综合性大赛中为运动员服务，这段珍贵经历让康羽鑫非常开心，“特别是当获奖运动员跟自己分享喜悦的那一刻，这种感觉很奇妙。”

和康羽鑫一样，众多亚残运会志愿者已成为会场内外一道亮丽的风景线。他们用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让亚残运会赛场多了一抹亮色。

每天颁奖20余次万无一失

颁奖时刻是运动员难忘的瞬间，但可能很多人都想不到，颁奖的短短几分钟，却是工作人员背后辛苦而复杂的努力才实现的。

在黄龙体育中心，有一块专门的旗帜准备区域，不到20平方米的房间内挂着数百面旗帜，赛事期间，工作人员会对旗帜进行熨烫，以保证这些旗帜在升起时挺拔有型。仪式结束后，旗帜将再返回这个房间。

本次杭州亚残运会的田径赛场，6天时间里一共将产生153枚金牌，平均每天要颁奖20余次。

场馆体育展示与颁奖礼仪主任张英说，每一名工作人员都要将44个代表团的旗帜牢记于心。“不仅要了解旗帜的整体图案，还要对颜色种类、色块的形状和方向，甚至是旗帜上几条线、几个圈都要了然于胸。”

亚残运会颁奖环节较为集中，又要尽可能减少运动员的等候时间，安排上就更加紧凑。考虑到参赛运动员为不同残障类型，赛场上的体育展示首先要确保播报准确、专业，其次在与观众的互动中，会更多体现人文关怀。

(下转第二版)

## 杭州亚残运会见证 残疾人体育事业发展

本报记者 陆娟 部国华

杭州亚残运会不仅是残疾人运动员梦想成真、人生出彩的舞台，同时也是展现新时代中国残疾人体育事业发展成就的舞台。

竞技体育水平提升

在杭州亚残运会赛场，中国体育代表团横扫群雄一枝独秀。举重女子79公斤级决赛，韩森雨以148公斤打破亚残运会纪录和亚洲纪录摘得冠军；田径女子铅球F34决赛，邹娟娟以9.14米获得冠军并打破亚残运会纪录；自行车女子C4-5个人计时赛，李肖辉、季子贤获银牌；田径女子800米T54决赛，中国选手包揽奖牌……10月26日，中国体育代表团延续前三个比赛日的状态，捷报频传，继续强势领跑金牌榜和奖牌榜。

1984年中国首次派代表团参加残奥会，从此我国残疾人体育事业开启了蓬勃发展的春天。党的十八大以来，我国残疾人竞技体育迅速发展，在重大国际体育赛事中表现优异：2014年仁川亚残运会，获得174金95银48铜，破64项赛会纪录、31项亚洲纪录和5项世界纪录；2018年雅加达亚残运会，获得172金88银59铜，7次打破世界纪录、21次打破亚洲纪录；2021年东京残奥会，获得96枚金牌、207枚奖牌；2022年北京冬残奥会，中国体育代表团以18枚金牌、61枚奖牌的优异成绩实现冬季项目的历史性跨越。

群众体育广泛开展

“中国队！加油！”“王强加油！”在临平体育中心体育馆，来自浙江东阳的一位观众坐在轮椅席为男子坐式排球参赛选手王强加油。他介绍，东阳组织了70余名残疾人来观看亚残运会比赛。平日里，他们也经常参加旱地冰壶、飞镖、轮椅太极拳等残疾人文体活动。

杭州市的残疾人轮椅柔力球、宁海县的残疾人桌上冰壶球、诸暨市的残疾人空竹操、舟山市定海区的校园阳光篮球康复操……在亚残运会的东风下，浙江残疾人群众性体育项目日益丰富，活动越来越多，优质的残疾人关爱服务体系日趋完善。

自2011年起，全国集中开展“残疾人健身周”活动，各地残联举办残疾人象棋、轮椅舞蹈、柔力球、盲人足球等项目的全国推广活动。残疾人轮椅马拉松、盲人象棋交流挑战赛、全国盲人柔力球交流赛等赛事已成为全国性品牌活动。据统计，我国残疾人社区文体活动参与率由2014年底的6.8%持续提升至2022年的26.3%。

体育，是一个舞台，让残疾人展现自我、演绎精彩；体育也是一面镜子，映照出社会的温度和幸福感。作为亚洲残疾人的体育盛会，杭州亚残运会展现了我国残疾人体育事业的蓬勃发展和新气象。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中，残疾人体育事业必将续写新辉煌。

(杭州10月26日电)

加快产业优化升级 推动高质量发展

## 2023中国户外运动产业大会今日开幕

本报讯 以“户外新生活 消费新动能”为主题的2023中国户外运动产业大会开幕式暨高峰论坛10月27日在云南省大理白族自治州举行。来自国内外的千余名专家学者及户外运动产业领域企业代表齐聚苍洱，共襄盛会。本届大会由中华全国体育总会、云南省人民政府主办，中体产业集团、云南省体育局、大理州人民政府承办。

本届大会为期3天，共设高峰论坛、产业展览、推介洽商、体验展演四大板块。作为全国首个聚焦户外运动的国家级产业活动的核心板块——高峰论坛共设置了“1+5+2”8场论坛对话活动，邀请政界、

学界、业界，以及户外运动达人、奥运冠军等百余名嘉宾参与，“政产学研”全体系产业策动，旨在打造最权威的政策发布平台、最丰富的内容输出平台。

开幕式现场将启动倡导公益环保的“户外运动，活力山水”行动计划，集中发布一批权威报告、户外运动精品线路和特色资源，并邀请重量级嘉宾共话户外运动产业发展。

此次大会产业展览板块将充分利用大理的城市特色，采取室内室外联动、灵活展展的方式，规划总面积2.5万平方米的展览区域，分设“户外运动产业精品品牌”“户外运动生活体验长廊”和“户外运

动产业发展成效”三个展区，为户外运动企业和户外运动俱乐部提供展示舞台，致力于打造最前沿的产业创新平台。

其中，“户外运动产业发展成效展区”以展陈方式展现总局帮扶地区发展成果、全国户外运动发展成效和云南省户外运动发展成效；“户外运动产业精品品牌展区”以品牌为单元，展示户外运动产业链各领域具有代表性的资源、产品、技术、服务，为户外运动产业品牌提供展示、互动、贸易、营销、学习和交流的综合性服务平台；“户外运动生活体验长廊”围绕户外运动向休闲生活方式深度融合的理念，由“户外风格露营展区”“户外运动嘉年华”

“草坪创意市集”和“体育文化展演”四部分内容构成。

大会期间，体验展演板块将举办一场嘉年华活动，包括城市时尚运动、民族体育运动、户外电影展映等，同时举办五场户外运动赛事活动，为户外运动爱好者提供一系列展现才华和挑战极限的运动盛宴，同时也充分展现户外运动的独特魅力，打造最活跃的产业融合平台。其中，“全国汽车(房车)露营集结赛”“中国万水千帆赛”“户外运动嘉年华”在开幕式当天开启；“大理徒步行”“绿水青山中国休闲运动挑战赛”“大理洱海自行车赛”等活动随后展开。

(王辉)



图片新闻

10月26日，在杭州第4届亚残运会轮椅篮球女子决赛中，中国队以61比30战胜日本队夺得冠军。图为中国球员林穗玲(右)在比赛中传球。

新华社记者 杨植森摄

## 心怀“国之大者” 努力交出新时代体彩事业发展的“高分报表”

——访重庆市体育局党组书记、局长丁洪

万森

截至2022年底，重庆市体育场地数量达14.53万个，总面积7291.37万平方米，人均体育场地面积达2.27平方米，提前完成“十四五”规划中“全市人均体育场地面积超过2.2平方米”的目标。

目标的提前达成，离不开国家体育总局的领导，以及体彩公益金的大力支持。“随着全民健身国家战略深入实施，紧密围绕满足人民群众日益增长的体育需求，构建更高水平的全民健身公共服务体系，是重庆市体彩事业发展的主要方向。”重庆市体育局党组书记、局长丁洪表示，为了更好地发挥体彩公益金的作用，将有限的资金用在“刀刃”上，重庆积极创新市级体彩公益金的二次分配：即对6个少数民族聚居区的市级公益金实行100%留存，

其次是三峡库区，最后是非库区。得益于这种分配政策，相对落后地区的全民健身场地有效供给得到更好保障，覆盖区县、乡镇(街道)、村(社区)三级公共健身设施的“15分钟健身圈”范围持续扩大，体育惠民活动更加普及，体育逐渐成为越来越多市民高品质生活的重要载体。

除了不断赋能全民健身公共服务体系提升，体彩公益金在助推竞技体育、青少年体育、体育产业发展等方面也发挥着“硬核”支撑作用。“以竞技体育为例，近几年，市级、区县级体彩公益金重点围绕竞技体育方面的项目、人才、训练、场馆、竞赛、保障等方面分配使用。重庆体育健儿频频在国内外竞技场争金夺银，在杭州亚运会中拿下5金2银1铜，创下了重庆市参加历届亚运会的最好成绩。”

看得见的“暖色”，折射出高质量发展“成色”。满足人民群众的需要，加快助推现代化体育强市建设的背后，是重庆谋求体彩事业高质量发展的生动实践。数据显示，截至今年9月，过去5年，重庆体彩累计筹集公益金73.77亿元，每年向社会提供就业岗位超过6000个。近几年，重庆体彩围绕“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”目标，以责任、公益、公信为先导，不断构建全市体彩事业发展新格局。

丁洪介绍，在总局体彩中心的统一部署下，重庆体彩按照全产品、全渠道、全价值链的“三全”管理思维，积极贯彻新发展理念，在落实风险防控、践行责任彩票、丰富游戏营销、拓宽渠道建设上下功夫，让更多市民拥有“想得、买

得到、体验好”的购彩体验；同时瞄准四个着力点，推动重庆市体彩事业向更高质量、更高水平发展：首先是防风险。持续完善风险防控长效机制，着力防范化解彩票领域突出问题，筑牢品牌防线。二是守纪律。严格政治纪律、廉洁纪律、行业纪律和劳动纪律，守牢纪律底线。三是强监管。狠抓机构内部、市场合规销售及实体店经营安全，扛牢监管红线。四是树品牌。坚持责任与公益、公信融合，创新宣传形式与内容，铸牢品牌长线。

值得一提的是，重庆体彩还主动服务成渝地区双城经济圈建设国家战略，与四川体彩携手打造彩票高质量融合发展新场景。目前，以成渝地区双城经济圈建设为主题的即开票已在部分省市上市。

丁洪表示，重庆将坚定不移地走好中国特色体育彩票发展道路，围绕“风险、品牌、渠道”三个重点，努力交出新时代体彩事业发展的“高分报表”，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中作出更大贡献。

局长谈体彩